
    

,e0 ,0 ¼fgUnh ½ izFke o’kZ,e0 ,0 ¼fgUnh ½ izFke o’kZ,e0 ,0 ¼fgUnh ½ izFke o’kZ,e0 ,0 ¼fgUnh ½ izFke o’kZ    

ikB~;ØeikB~;ØeikB~;ØeikB~;Øe    

izFke ,oa f}rh; lsesLVjizFke ,oa f}rh; lsesLVjizFke ,oa f}rh; lsesLVjizFke ,oa f}rh; lsesLVj    

 

 

2013201320132013    

 

    
fgUnh rFkk vk/kqfud Hkkjrh; Hkk’kk foHkkxfgUnh rFkk vk/kqfud Hkkjrh; Hkk’kk foHkkxfgUnh rFkk vk/kqfud Hkkjrh; Hkk’kk foHkkxfgUnh rFkk vk/kqfud Hkkjrh; Hkk’kk foHkkx    

egkRek xka/kh dk”kh fo|kihBegkRek xka/kh dk”kh fo|kihBegkRek xka/kh dk”kh fo|kihBegkRek xka/kh dk”kh fo|kihB    

okjk.klhokjk.klhokjk.klhokjk.klh    

    
    
    
    
    
    
    
    



    ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼izFkeizFkeizFkeizFke    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    
izFke Ikz”uizFke Ikz”uizFke Ikz”uizFke Ikz”u&i=&i=&i=&i=    
    ¼izkphu dkO;½¼izkphu dkO;½¼izkphu dkO;½¼izkphu dkO;½    

        iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA     iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&    

bdkbZ&1bdkbZ&1bdkbZ&1bdkbZ&1            2 O;k[;k &       2x 12  = 24 
bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u& 2x18   = 36 
bdbdbdbdkbZ&kbZ&kbZ&kbZ&3   3   3   3   4 y?kwÙkjh iz”u&    4x7    = 28 
bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&4   4   4   4   4 vfry?kwÙkjh iz”u&&&&4x3     = 12    

 
ikB~;ikB~;ikB~;ikB~;    xzaFkxzaFkxzaFkxzaFk    %%%% 
 
1-  viHkza”k pUnzksn; ¼izFke dyk½ %viHkza”k pUnzksn; ¼izFke dyk½ %viHkza”k pUnzksn; ¼izFke dyk½ %viHkza”k pUnzksn; ¼izFke dyk½ % MkW0 Yk{eh”kadj xqIr] izks0 jketh “kekZA 

izdk”kd    %%%% uhyd.B izdk”ku] ldjdUn xyh] n”kk”oes/k] okjk.klhA 
2-  fo|kifr &okXoSHkofo|kifr &okXoSHkofo|kifr &okXoSHkofo|kifr &okXoSHko % MkW0 jked¡qoj jk;A 

¼dhfrZyrk ,oa inkoyh½ 
izdk”kd    %%%% lat; cqd ls.Vj] xksy?kj] okjk.klhA 

                    &&&&    
    
vuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFk    %%%%    
1- dhfrZyrk vkSj vogV~VdhfrZyrk vkSj vogV~VdhfrZyrk vkSj vogV~VdhfrZyrk vkSj vogV~V & f”koizlkn flag] fgUnh izpkjd laLFkku] okjk.klhA 

2- fgUnh lkfgR; dk vkfndkyfgUnh lkfgR; dk vkfndkyfgUnh lkfgR; dk vkfndkyfgUnh lkfgR; dk vkfndky & vkpk;Z gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 

3- fgUnh ds fodkl eas viHkza”k dk ;ksxnkufgUnh ds fodkl eas viHkza”k dk ;ksxnkufgUnh ds fodkl eas viHkza”k dk ;ksxnkufgUnh ds fodkl eas viHkza”k dk ;ksxnku & ukeoj flag] lkfgR; Hkou] bykgkcknA 

4- fo|kifrfo|kifrfo|kifrfo|kifr & f”koizlkn flag] yksdHkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 

 

    
    
    
    
    
1111    
    
                



,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼izFkeizFkeizFkeizFke    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    
f}rh; iz”u&i=f}rh; iz”u&i=f}rh; iz”u&i=f}rh; iz”u&i=    
¼fuxqZ.k HkfDr dkO;½¼fuxqZ.k HkfDr dkO;½¼fuxqZ.k HkfDr dkO;½¼fuxqZ.k HkfDr dkO;½    

    
    iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&    

bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   2 O;k[;k &       2x 12 = 24 
bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u& 2x18  = 36 
bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u&    4x7   = 28 
bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u& & & &     4x3= 12 

ikB~;ikB~;ikB~;ikB~;    xzaFkxzaFkxzaFkxzaFk    %%%%    
 
1-  dchj dchj dchj dchj  % vkpk;Z gtkjh izlkn f}osnh ¼nksgk in la0& 160&209½ 

izdk”kd    %%%% jktdey izdk”ku ubZ] fnYyhA 

2-  tk;lh xzUFkkoyhtk;lh xzUFkkoyhtk;lh xzUFkkoyhtk;lh xzUFkkoyh %%%%¼ekuljksoj [k.M] u[kf”k[k [k.M] ukxerh fo;ksx [k.M½ la0 jkepUnz“kqDYkA 

         izdk”kd    %%%% ukxjh izpkfj.kh lHkk] okjk.klhA 

      && 

 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFk    %%%%    
1111---- f=os.khf=os.khf=os.khf=os.kh & jkepUnz “kqDy] ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk”khA 

2- dchjdchjdchjdchj & vkpk;Z gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku] ubZ fnYyhA 

3- tk;lhtk;lhtk;lhtk;lh& fot;nso ukjk;.k lkghA 
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,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼izFkeizFkeizFkeizFke    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    

r`rh; iz”u&i=r`rh; iz”u&i=r`rh; iz”u&i=r`rh; iz”u&i= 
¼¼¼¼lxq.k HkfDr dkO;½lxq.k HkfDr dkO;½lxq.k HkfDr dkO;½lxq.k HkfDr dkO;½    

    iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&    

bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   2 O;k[;k &       2x 12 = 24 
bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u& 2x18  = 36 
bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u&    4x7   = 28 
bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u& & & &     4x3=12 

ikB~;ikB~;ikB~;ikB~;    xzaFkxzaFkxzaFkxzaFk    %%%% 
 

1-  Hkzejxhr lkj %Hkzejxhr lkj %Hkzejxhr lkj %Hkzejxhr lkj % ¼21 ls 70 in ½ la0 jkepUnz “kqDyA 

         izdk”kd    %%%% ukxjh izpkfj.kh lHkk] okjk.klhA 

2-  jkepfjrekuljkepfjrekuljkepfjrekuljkepfjrekul ¼ckydk.M& izkjEHk ds 43 osa nksgs rFkk mRrjdk.M& 117&130osa nksgs rd½ 

         izdk”kd    %%%% xhrk izsl] xksj[kiqjA 

& 

 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFk    %%%%    

1- f=os.khf=os.khf=os.khf=os.kh & jkepanz “kqDy] ukxjh izpkfj.kh lHkk] okjk.klhA 

2- lwlwlwlwjlkfgR;jlkfgR;jlkfgR;jlkfgR; & gtkjh izlkn f}osnh] izdk”ku % fgUnh xzaFk jRukdj] eqEcbZA 

3- rqylh lanHkZ vkSj n`f’Vrqylh lanHkZ vkSj n`f’Vrqylh lanHkZ vkSj n`f’Vrqylh lanHkZ vkSj n`f’V & MkW0 ds”ko izlkn flag ,oa MkW0 oklqnso flag] fgUnh izpkjd laLFkku] 

okjk.klhA 

4- HkfDr dkO; vkSj yksdthouHkfDr dkO; vkSj yksdthouHkfDr dkO; vkSj yksdthouHkfDr dkO; vkSj yksdthou & f”kodqekj feJ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 

    
    
    
    
    
    

3333    



,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼izFkeizFkeizFkeizFke    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    
prqFkZ iz”u&i=prqFkZ iz”u&i=prqFkZ iz”u&i=prqFkZ iz”u&i= 

¼¼¼¼jhfrdkO;jhfrdkO;jhfrdkO;jhfrdkO;½½½½    
    

iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&    

bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   2 O;k[;k &       2x 12 = 24 
bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u& 2x18  = 36 
bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u&    4x7   = 28 
bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u&&&&4x3   = 12 

ikB~;ikB~;ikB~;ikB~;    xzaFkxzaFkxzaFkxzaFk    %%%% 
   

1-  fcgkjh jRukdjfcgkjh jRukdjfcgkjh jRukdjfcgkjh jRukdj  ¼izkjfEHkd 50 nksgs ½ la0 txUukFknkl jRukdjA 

izdk”kd    %%%% lat; cqd ls.Vj] xksy?kj] okjk.klhA 

2-  ?kukuUn dfoRRk?kukuUn dfoRRk?kukuUn dfoRRk?kukuUn dfoRRk  ¼1 ls 50 rd½] la0 ia0 fo”oukFk izlkn feJA 

         izdk”kd    %%%% lat; cqd ls.Vj] xksy?kj] okjk.klhA 

& 

 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFk    %%%%    

1- fcgkjh dh okfXoHkwfrfcgkjh dh okfXoHkwfrfcgkjh dh okfXoHkwfrfcgkjh dh okfXoHkwfr & vkpk;Z fo”oukFk izlkn feJ] Lkat; cqd ls.Vj] okjk.klhA 

2- fcgkjh dk u;k ewY;kadufcgkjh dk u;k ewY;kadufcgkjh dk u;k ewY;kadufcgkjh dk u;k ewY;kadu & MkW0 cPpu flag] yksdHkkjrh] bykgkcknA 

3- ?kukuan?kukuan?kukuan?kukuan & euksgj ykyA    

    
    
    
    
    
    
    
    
    

4444    
    



                    
,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼izFkeizFkeizFkeizFke    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    

iape iz”u&i=iape iz”u&i=iape iz”u&i=iape iz”u&i= 
lkfgR; fl)kUrlkfgR; fl)kUrlkfgR; fl)kUrlkfgR; fl)kUr    

¼Hkkjrh;½¼Hkkjrh;½¼Hkkjrh;½¼Hkkjrh;½    
    

        iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&    

bdkbZ&1 bdkbZ&1 bdkbZ&1 bdkbZ&1 ¼[k.M d l½s&¼[k.M d l½s&¼[k.M d l½s&¼[k.M d l½s&            2 fucU/kkRed iz”u & 2x 15 = 30 
bdkbZ&2  bdkbZ&2  bdkbZ&2  bdkbZ&2  ¼[k.M [k ls½ ¼[k.M [k ls½ ¼[k.M [k ls½ ¼[k.M [k ls½         2 fuca/kkRed iz”u&   2x15  = 30 
bdkbZ&3  bdkbZ&3  bdkbZ&3  bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k ls½¼[k.M d ,oa [k ls½¼[k.M d ,oa [k ls½¼[k.M d ,oa [k ls½    4 y?kwÙkjh iz”u&      4x7   = 28 
bdkbZ&4  bdkbZ&4  bdkbZ&4  bdkbZ&4  ¼[k.M d ,oa [k ls½¼[k.M d ,oa [k ls½¼[k.M d ,oa [k ls½¼[k.M d ,oa [k ls½    4 vfry?kwÙkjh iz”u& & & &     4x3    = 12    

 
 

ikBikBikBikB~~~~;;;;& & & & fo’k; %fo’k; %fo’k; %fo’k; %    
    Hkkjrh; lkfgR; fl)kUrHkkjrh; lkfgR; fl)kUrHkkjrh; lkfgR; fl)kUrHkkjrh; lkfgR; fl)kUr & 

[k.M&d[k.M&d[k.M&d[k.M&d 

¼d½  dkO;& y{k.k] dkO;& gsrq] dkO;&iz;kstu ,oa “kCn “kfDrA 
¼[k½  Hkkjrh; dkO; “kkL= dh ijEijk % ifjp;kRed i;ZoyksduA 
¼x½  jl fl)kUr % jl lEiznk; dk bfrgkl] jl dk Lo:i] jl ds vax] jl&fu’ifRRk]   

lk/kkj.khdj.k] lân; dh vo/kkj.kkA 
     [k.M& [k[k.M& [k[k.M& [k[k.M& [k    

¼d½ vyadkj fl)kUr % vyadkj lEiznk; dk bfrgkl] vyadkj dh vo/kkj.kk] ewy LFkkiuk,¡]   
vyadkjksa dk oxhZdj.k] vyadkj ,oa vU; lEiznk;A 

¼[k½  jhfr fl)kUr% jhfr fl)kUr dk bfrgkl] jhfr dh vo/kkj.kk]jhfr ,oa xq.k] jhfr ,oa dyk] jhfr;k¡ 
dk HkkSxksfyd] izknsf”kd vk/kkj] jhfr&Hksn] LFkkiuk,¡ ,oa ewY;kaduA 

¼x½  /ofu fl)kUr% /ofu lEiznk; dk bfrgkl] /ofu ds fofo/k vFkZ] /ofu dk ewy Lkzksr] /ofu dh  
vo/kkj.kkA 

¼?k½  oØksfDr fl)kUr % oØksfDr fl)kUr dk bfrgkl]oØksfDr dh vo/kkj.kk]oØksfDr ds Hksn]   
oØksfDr fl)kUr dh izeq[k LFkkiuk,¡] oØksfDr ,oa vU; dkO; fl)kUrA 

                                                                                                                                --------------------------------------------    
    
    
    
    

5555    



    
vuqeksfnr lanHkZ xzaFk %vuqeksfnr lanHkZ xzaFk %vuqeksfnr lanHkZ xzaFk %vuqeksfnr lanHkZ xzaFk %    
    
1- Hkkjrh; lkfgR;”kkL= dks”k % MkW0 jktoa”k lgk; ghjk] fcgkj xzaFk vdkneh] iVukA 
2- leh{kk n”kZu % MkW0 jkeyky flag ¼izFke ,oa f}rh; Hkkx½] iz0 bf.M;u izsl] iz;kxA 
3- Hkkjrh; dkO;”kkL= ds izfrfuf/k fl)kUr % jktoa”k lgk; ghjk] pkS[kEHkk izsl] okjk.klhA 
 
4- dkO;”kkL= % MkW0 HkxhjFk feJ] iz0 fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 
5- jl&foe”kZ % MkW0 jkeewfrZ f=ikBhA 
6- Hkkjrh; dkO;”kkL= dh u;h O;k[;k % MkW0 jkeewfrZ f=ikBhA 
7- dfork ds izfreku % MkW0 johUnz HkzejA 
8- Hkkjrh; dkO;”kkL= dh Hkwfedk % MkW0 uxsUnz] iz0 us”kuy ifCYkf”kax gkml] ubZ fnYyhA 
9- Hkkjrh; lkfgR;”kkL= % x.ks”k&=~;Ecd ns”kik.Ms;] ikiqyj cqd fMiks] eqEcbZA 
10- lkfgR;kykspu % MkW0 “;kelqUnjnkl] bf.M;u izsl] iz;kxA 
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,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼f}rh;f}rh;f}rh;f}rh;    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    
izFke Ikz”u&i=izFke Ikz”u&i=izFke Ikz”u&i=izFke Ikz”u&i=  

 vk/kqfud dkO; ¼Nk;kokn&vk/kqfud dkO; ¼Nk;kokn&vk/kqfud dkO; ¼Nk;kokn&vk/kqfud dkO; ¼Nk;kokn&    izlkn] iar½izlkn] iar½izlkn] iar½izlkn] iar½    
    iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&    

bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   2 O;k[;k &       2x 12 = 24 
bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u& 2x18  = 36 
bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u&    4x7   = 28 
bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u& & & & 4x3  = 12    

ikB~; xazFk %ikB~; xazFk %ikB~; xazFk %ikB~; xazFk %    
1- dkek;uh ¼dsoy J)k] yTTkk rFkk bM+k lxZ½  % t;”kadj ^izlkn* 

2-  rkjkiFk % lqfe=kuUnu iar& dsoy izFke jf”e dk vkuk jafx.kh] ekSu fuea=.k] ifjorZu ¼1] 6] 7] 

11] 31 ok¡ va”k ½ nzqr>jks txr ds th.kZ i=] ukSdk fogkj] rkt] ckiw dss izfr] oa”kh½A 

izdk”kd % yksdHkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 

& 

 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFk    %%%%    
1- dkek;uh ,d iqufoZpkj & xtkuu ek/ko eqfDrcks/k] izdk”ku % jktdey] ubZ fnYYkhA 

2- dkek;uh dk iqueZwY;kadu & jkeLo:i prqosZnh izdk”ku % yksdHkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 

3- lqfe+=kUkUnu iar & MkW0 uxsUnz ] us”kuy ifCyf”kax gkml] ubZ fnYYkhA 

4- Nk;kokn dh izklafxdrk & jes”kpUnz “kkg] ubZ fnYYkhA 

5- Nk;kokn & ukeoj flag] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
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,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼f}rh;f}rh;f}rh;f}rh;    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    
f}rh; iz”u&i=f}rh; iz”u&i=f}rh; iz”u&i=f}rh; iz”u&i= 

vk/kqfud dkO; ¼Nk;koknvk/kqfud dkO; ¼Nk;koknvk/kqfud dkO; ¼Nk;koknvk/kqfud dkO; ¼Nk;kokn& fujkyk] egknsoh& fujkyk] egknsoh& fujkyk] egknsoh& fujkyk] egknsoh½½½½    
    iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&izdkj gS&izdkj gS&izdkj gS&    

bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   2 O;k[;k &       2x 12 = 24 
bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u& 2x18  = 36 
bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u&    4x7   = 28 
bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u& & & & 4x3= 12    

ikB~; xazFkikB~; xazFkikB~; xazFkikB~; xazFk    %%%% 
1-  jkx & fojkx % lw;ZdkUr f=ikBh ^fujkyk*¼ljkst Le`fr] jke dh “kfDr&iwtk] dqdqjeqÙkk½ 

izdk”kd % yksdHkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 

2- nhif”k[kk % egknsoh oekZ ¼iaFk gksus nks vifjfpr] lc cq>s nhid tyk y¡w tc ;g nhi Fkds 

vkuk] ;g efUnj dk nhid] tks u fiz; igpku ikrh] ekse lk ru ?kqy pqdk] iwNrk D;ksa “ks’k 

fdruh jkr ½A 

izdk”kd % yksdHkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 

   & 

 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFk    %%%%    

1- fujkyk & UkUnnqykjs oktis;h] okjk.klhA 

2- fujkyk dh  lkfgR; &lk/kuk ¼Hkkx&3½& jkefoYkkl “kekZ ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 

3- ØkfUrdkjh dfo fujkyk & MkW0 cPpu flag] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA  

4- Nk;kokn & ukeoj flag] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 

5- egknsoh oekZ % txnh”k xqIr] ubZ fnYyhA 
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,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼f}rh;f}rh;f}rh;f}rh;    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    
r`rh; iz”u&i=r`rh; iz”u&i=r`rh; iz”u&i=r`rh; iz”u&i= 

vk/kqfudvk/kqfudvk/kqfudvk/kqfud    x| x| x| x| ¼ukVd]¼ukVd]¼ukVd]¼ukVd]    fuca/k½fuca/k½fuca/k½fuca/k½    
    iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&    

bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   2 O;k[;k &       2x 12 = 24 
bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u& 2x18  = 36 
bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u&    4x7   = 28 
bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u& & & & 4x3  = 12    

    
ikB~; xazFkikB~; xazFkikB~; xazFkikB~; xazFk    %%%%    
    
ukVdukVdukVdukVd    %%%% 

1- pUnzxqIr % t;”kadj izlkn] izdk”ku & Hkkjrh izsl] yhMj izsl] bykgkcknA 

2- vk/ks&v/kwjs % eksgu jkds”k] izdk”ku & jk/kkd`’.k izdk”ku] ubZ fnYYkhA 

fucU/kfucU/kfucU/kfucU/k    %%%%    
1- fgUnh fucU/k % MkW0 lqjsUnz izrki] izdk”ku& fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 

      & 

 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFk    %%%% 
1- izlkn ds ukVdksa dk “kkL=h; v/;;u % MkW0 txUukFk izlkn “kekZ] uUn fd”kksj cznlZ] okjk.klhA 

2- fgUnh dk x| lkfgR; % MkW0 jkepUnz frokjh] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 

3- fgUnh ukVd dk mn~Hko vkSj fodkl % MkW0 n”kjFk vks>k] jktiky ,.M lUl] ubZ fnYYkhA 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
9999    



,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼f}rh;f}rh;f}rh;f}rh;    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    
prqFkZ iz”u&i=prqFkZ iz”u&i=prqFkZ iz”u&i=prqFkZ iz”u&i=    

vk/kqfud x| ¼miU;kl ,oa dgkuh½vk/kqfud x| ¼miU;kl ,oa dgkuh½vk/kqfud x| ¼miU;kl ,oa dgkuh½vk/kqfud x| ¼miU;kl ,oa dgkuh½    
    iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&    

bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   bdkbZ&1   2 O;k[;k &       2x 12 = 24 
bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u& 2x18  = 36 
bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u&    4x7   = 28 
bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u& & & & 4x3  = 12    

 ikB~; xazFkikB~; xazFkikB~; xazFkikB~; xazFk    %%%%    
miU;klmiU;klmiU;klmiU;kl    %%%%    

1- xksnku % izsepUnA 

2- “ks[kj ,d thouh ¼Hkkx&,d½ % vKs;A 

dgkuhdgkuhdgkuhdgkuh    %%%%    

1- vk/kqfud dgkfu;k¡ % la0 MkW0 equhUnz frokjh] fo”ofo|ky; izdk”ku] pkSd] okjk.klhA 

      & 

 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFkvuqeksfnr lanHkZ xzaFk    %%%%    

1-    fgUnh miU;kl %f”koukjk;.k yky] izdk”ku ljLorh efUnj] okjk.klhA 

2 -fgUnh miU;kl vkSj ;FkkFkZokn % MkW0 f=Hkqou flag] fgUnh izpkjd laLFkku] okjk.klhA 

3- fgUnh miU;kl % f”kYi vkSj iz;ksx % MkW0 f=Hkqou flag] fgUnh izpkjd laLFkku] okjk.klhA 

4- fgUnh miU;kl lkfgR; eas vkn”kZokn % MkW0 loZthr jk;] yksd Hkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 

5- vkt dh dgkuh % fot; eksgu flag] jktdey izdk”ku] ubZ fnYyhA 

6- dgkuh vkSj dgkuh % ukeoj flag] jktdey izdk”ku] ubZ fnYyhA 

7- vk/kqfudrk vkSj eksgu jkds”k % MkW0 mfeZyk feJ] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klh 

    
    
    

    
10101010    



,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ,e0,0 ¼fgUnh½ izFke o’kZ    ¼¼¼¼f}rh;f}rh;f}rh;f}rh;    lsesLVjlsesLVjlsesLVjlsesLVj½½½½    
iape Ikz”u&i=iape Ikz”u&i=iape Ikz”u&i=iape Ikz”u&i= 

lkfgR; fl)kUr lkfgR; fl)kUr lkfgR; fl)kUr lkfgR; fl)kUr     
¼ik”pkR;½¼ik”pkR;½¼ik”pkR;½¼ik”pkR;½    

        iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad iw.kkZad 100100100100    
iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&iz”u i= esa pkj bdkbZ gksxsaA  iz”u i= esa bdkbZokj vad foHkktu bl izdkj gS&    

bdkbZ&1 ¼[k.M d l½s&  bdkbZ&1 ¼[k.M d l½s&  bdkbZ&1 ¼[k.M d l½s&  bdkbZ&1 ¼[k.M d l½s&      2 fucU/kkRed iz”u & 2x 15 = 30 
bdkbZ&2  ¼[k.M [k ls½  bdkbZ&2  ¼[k.M [k ls½  bdkbZ&2  ¼[k.M [k ls½  bdkbZ&2  ¼[k.M [k ls½      2 fuca/kkRed iz”u&   2x15  = 30 
bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k ls½ bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k ls½ bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k ls½ bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k ls½ 4 y?kwÙkjh iz”u&      4x7   = 28 
bdkbZ&4  ¼[k.M d ,oa [k ls½ bdkbZ&4  ¼[k.M d ,oa [k ls½ bdkbZ&4  ¼[k.M d ,oa [k ls½ bdkbZ&4  ¼[k.M d ,oa [k ls½ 4 vfry?kwÙkjh iz”u& & & &     4x3   = 12    

ikB~; fo’k;ikB~; fo’k;ikB~; fo’k;ikB~; fo’k;        %%%%    
ik”pkR;  lkfgR; fl)kUrik”pkR;  lkfgR; fl)kUrik”pkR;  lkfgR; fl)kUrik”pkR;  lkfgR; fl)kUr& 

[k.M d[k.M d[k.M d[k.M d    
d IysVks  % dkO; fl)kUrA 
[k vjLrw % vuqd`fr] =klnh ¼VªstMh&ifjHkk’kk vkSj mlds fofo/k rRo½] fojspu fl)kURk] IysVks vkSj 

vjLrw ds dkO; fl)kUr dh rqyukA 
x ykatkbul % dkO; ds mnkRRk dh vo/kkj.kk ,oa mlds fofo/k RkRoA 
?k- oMZ~loFkZ  % dkO; Hkk’kk dk fl)kUrA 
M  dkWyfjt  % dYiuk vkSj QSaVslhA 

[k.M [k[k.M [k[k.M [k[k.M [k    

d Vh0,l0 bfy;V  % ijEijk dh ifjdYiuk vkSj oS;fDrd izKk] fuoSZfDrdrk dk fl)kUr] 
oLrqfu’B lehdj.kA 

[k vkbZ0,0 fjpM~Zl  % ewY; fl)kUr]Hkk’kk ds fofo/k iz;ksx] lEizs’k.k&fl)kURkA 

x fl)kUr vkSj oknfl)kUr vkSj oknfl)kUr vkSj oknfl)kUr vkSj okn        %%%% ¼i½ LoPNUnrkokn ¼jksekafVflTe½] ¼ii½ “kkL=h;rkokn] ¼iii½ ekDlZoknh    

dkO;&fl)kURk ¼iv½ euksfo”ys’k.koknh dkO;&fl)kURk] ¼v½ fcEcokn ¼vi½ izrhdokn           

¼vii½ vfLrRookn ¼ viii ½ u;h leh{kk] ¼ ix ½ lkfgR; dk lekt”kkL=A 

vuqeksfnr lUnHkZvuqeksfnr lUnHkZvuqeksfnr lUnHkZvuqeksfnr lUnHkZ    xzaFkxzaFkxzaFkxzaFk    %%%%    
1- ik”pkR; dkO;”kkL= ds fl)kUr  % MkW0 txnh”k izlkn feJ] jk/kkd`’.k izdk”ku] fnYYkhA 
2- Ikk”pkR; dkO;”kkL=  % jkeiwtu frokjh] jk/kkd`’.k izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
3-  Ikk”pkR; dkO;”kkL= ijEijk  % MkW0 uxsUnzA 
4-  Ikk”pkR; dkO;”kkL=  % MkW0 nsosUnzukFk “kekZA 
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,e0 ,0 ¼fgUnh ½ f}rh; o’kZ 

ikB~;Øe 

r`rh; ,oa prqFkZ lsesLVj 
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fgUnh rFkk vk/kqfud Hkkjrh; Hkk’kk foHkkx 

egkRek xka/kh dk”kh fo|kihB 

okjk.klh 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼r`rh; lsesLVj½ 
izFke Ikz”u&i=   
Hkk’kk foKku 

iw.kkZad 100 
       bdkbZ&1   ¼[k.M d ls½ 2 fuca/kkRed iz”u & 2 x 15   = 30 
       bdkbZ&2 ¼[k.M [k ls½   2 fuca/kkRed iz”u & 2x 15    = 30 
       bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
     bdkbZ&4 ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

 
ikB~;&fo’k;      ¼[k.M d½ 
1- Hkk’kk& ifjHkk’kk] rRo] vax] izd`fr] fo”ks’krk,¡ ¼lajpukxr ,oa LoHkkoxr½] Hkk’kk ifjorZu ds dkj.k 

,oa fn”kk,a] Hkk’kk vkSj okd~] Hkk’kk ds fofHkUu Lrj&Hksn&O;fDr cksyh] foHkk’kk] ekud Hkk’kk RkFkk 
mlds fofo/k :iA 

2- Hkk’kk foKku & Lo:i vkSj izd`fr] fo’k;&{ks=] vax] izeq[k v/;;u& i)fr;k¡] o.kZukRed rFkk 
rqyukRed] Kku dh vU; “kk[kkvksa ls lEcU/kA 

3 -/ofu&foKku& /ofu dk vFkZ] /ofuxzke rFkk la/ofu] /ofu&xq.k rFkk mldh mi;ksfxrk] /ofu dh 
mRifRRk&izfØ;k] okX;U= ¼/ofu ra=½] /ofu;ksa dk oxhZdj.k] ekuLoj] /ofu ifjorZu dh fn”kk,a 
,oa dkj.k] /ofu&fu;e A 

4- Lofue foKku& Lo:i] vo/kkj.kk] Lofue ds Hksn] Lofueksa rFkk miLouksa dk vadu] Lofue 
forj.k ds fl)kUrA 

      ¼[k.M [k½ 
5- :i foKku& ¼ekjQksykWth½ % “kCn vkSj :i ¼in½] lEcU/k rRo ,oa vFkZrRo] lEcU/k rRo ds Hksn] 

“kCn dksfV;kW] O;kdjf.kd dksfV;kWA 
6 -okD; foKku& okD; dh vo/kkj.kk] RkRo] okD; ,oa in dk lEcU/k] okD; ds Hksn] 

okD;&fo”ys’k.k] okD; ds fudVLFk vo;o] xgu lajpuk vkSj ckº; lajpuk] okD; ifjorZu dh 
fn”kk,¡ vkSj dkj.kA 

7- vFkZ foKku& vFkZ&Kku] egÙk] “kCnkFkZ lEcU/k] vFkZ ifjorZu dh fn”kk,¡ ,oa dkj.kA 
8- fo”o dh Hkk’kkvksa dk oxhZdj.k& ¼d½ vkd`fr ewyd ;k :ikRed ¼[k½ ikfjokfjd 
9- vuqiz;qDr Hkk’kk foKku&”kSyh foKkuA 
      &&&&&& 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 
1- lkekU; Hkk’kk foKku % ckcw jke lDlsuk] fgUnh lkfgR;&lEEksyu] iz;kxA 
2 fgUnh Hkk’kk dk fodkl % MkW0 /khjsUnz oekZ] fgUnqLrkuh ,dsMeh] bykgkcknA 
3- Hkk’kk foKku dh Hkwfedk % MkW0 nsosUnz ukFk “kekZ] jk/kkd`’.k izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
4- rqyukRed Hkk’kk foKku % ih0Mh0 xq.ks] eksrhyky cukjlhnkl] okjk.klhA 
5- Hkk’kk foKku % MkW0 d.kZ flag] lkfgR; Hk.Mkj] esjBA 
6- Hkk’kk”kkL= dh :ijs[kk % MkW0 mn;ukjk;.k frokjh] Hkkjrh&Hk.Mkj bykgkcknA 
7- “kSyh foKku % MkW0 lqjs”k dqekj eSdfeyu] ubZ fnYyhA  
8- “kSyh foKku % MkW0 HkksykukFk frokjh] “kCndkj] ubZ fnYyhA 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼r`rh; lsesLVj½ 
f}rh; Ikz”u&i= 

¼Nk;koknksÙkj dkO;& fnudj] vKs;] eqfDrcks/k½  
  

iw.kkZad 100 
  bdkbZ&1    2 O;k[;k & 2 x 12   = 24 
  bdkbZ&2    2 fuca/kkRed iz”u & 2x 18 = 36 
  bdkbZ&3    4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
  bdkbZ&4    4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

 

ikB~; xazFk  % 
¼1-½ moZ”kh ¼dsoy r`rh; vad½ % jke/kkjh flag ^fnudj* 

¼2-½ Nk;koknksÙkj izfrfuf/k dfo vkSj mudh dfork,¡ % la0 MkW0 “kaHkqukFk f=ikBh] % laxzg eas vKs; 

vkSj eqfDrcks/k dh dfork,¡] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 
& 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 
1- vKs; % l`tu vkSj la?k’kZ % MkW0 jkedey jk;] us”kuy ifCyf”kax gkml] fnYyhA 

2- vKs; % izks0 jkeLo:i  prqosZnh] yksdHkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 

3- vKs; dh dkO; psruk % MkW0 d`’.kk Hkkoqd] v”kksd izdk”ku] fnYyhA 

4- vKs; dh vk/kqfud dfork dh leL;k,a % izks0 jkeLo:i prqosZnh] yksdHkkjrh] bykgkcknA 

5- eqfDrcks/k % fopkjd] dfo]dFkkdkj] MkW0 lqjsUnz izrki] us”kuy ifCyf”kax gkml] fnYyhA 

6- eqfDrcks/k % izfrc) dkO; dyk ds izrhd % papy pkSgku] fyfi izdk”ku] fnYYkhA 

7- eqfDrcks/k dh dkO;&izfØ;k % v”kksd pØ/kj] eSdfeyu] fnYyhA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼r`rh; lsesLVj½ 
r`rh; Ikz”u&i=  

                         fgUnh lkfgR; dk bfrgkl ¼vkfndky ,oa e/;dky½ 
iw.kkZad 100 

       bdkbZ&1   ¼[k.M d ls½ 2 fuca/kkRed iz”u & 2 x 15   = 30 
       bdkbZ&2 ¼[k.M [k ls½   2 fuca/kkRed iz”u & 2x 15    = 30 
       bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
     bdkbZ&4 ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

 
ikB~; fo’k;  
fgUnh lkfgR; dk bfrgkl %  
      [k.M d 
¼d½ bfrgkl vkSj bfrgkl n”kZuA 
¼[k½ fgUnh lkfgR; ds bfrgkl&ys[ku dh ijEijk] vk/kkjHkwr lkexzh] lkfgR;sfrgkl ds iquysZ[ku dh 

leL;k,¡A 
¼x½ fgUnh lkfgR; dk bfrgkl&dky&foHkktu] lhek&fu/kkZj.k vkSj ukedj.kA 
¼?k½ fgUnh lkfgR;& vkfndky dh i`’BHkwfe] fl) vkSj ukFk&lkfgR;] jklks&dkO;] tSu&lkfgR;A 
¼M-½ fgUnh lkfgR; ds vkfndky dk ,sfrgkfld ifjn`”;] dky&lhek] ukedj.k] lkfgfR;d izo`fRRk;k¡] 

izfrfuf/k jpuk,a vkSj jpukdkjA 
      [k.M [k  
¼Pk½ HkfDrdky dk lkekftd] jktuhfrd] /kkfeZd rFkk lkaLd`frd lanHkZ vkSj HkfDr vkUnksyu] 

HkfDrdky dh fofHkUUk /kkjk,a vkSj izo`fRRk;k¡A 
¼N½ jhfrdky dh ifjfLFkfr;k¡] dky&lhek vkSj ukedj.k] izo`fRRk;k¡] jhfrdkyhu dfo&Jsf.k;k¡ vkSj 

mudh izo`fRRk;k¡A 
& 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 
1- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl % jkepUnz “kqDy] ukxjh izpkfj.kh lHkk dk”khA 
2-  fgUnh lkfgR; dk bfrgkl % MkW0 y{eh lkxj ok’.ksZ;] egkeuk izdk”ku eafnj] iz;kxA 
3-  fgUnh lkfgR; dk foospukRed bfrgkl % MkW0 jktfd”kksj f=ikBh] iz0 v:.k izdk”ku] dydRRkkA 
4-  fgUnh lkfgR; dk vrhr ¼Hkkx&1]2½ % ia0fo”oukFk izlkn feJ] iz0 ok.kh forku izdk”ku] okjk.klhAa 
5-  fgUnh lkfgR; dk vkykspukRed bfrgkl % MkW0 jkedqekj oekZ] iz0 jkeukjk;.k yky iz;kxA 
6-  fgUnh lkfgR; dh Hkwfedk % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh] iz0 fcgkj jk’VªHkk’kk ifj’kn iVukA 
7-  fgUnh lkfgR; dk mn~Hko dky % MkW0 oklqnso flag] iz0 fgUnh izpkjd laLFkku] okjk.klhA 
8-  vk/kqfud fgUnh lkfgR; dh Hkwfedk % MkW0 y{ehlkxj ok’.ksZ;] iz0 yksd Hkkjrh izdk”ku bykgkcknA 
9-  vk/kqfud fgUnh lkfgR; dk fodkl % MkW0 Jh d̀’.kyky] iz0 fgUnh ifj’kn iz;kxA 
10-  fgUnh lkfgR; dk bfrgkl % la0 MkW0 uxsUnzA 
11-  fgUnh x|”kSyh dk fodkl % MkW0 txUUkkFk izlkn oekZ] uk0iz0 lHkk] okjk.klhA 
12-  fgUnh lkfgR; dk nwljk bfrgkl % MkW0 cPPku flag] jk/kkd`’.ku izdk”ku] fnYYkhA 
13-  fgUnh lkfgR; vkSj laosnuk dk fodkl % MkW0 jkeLo:i prqosZnh] yksdHkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 
  



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼r`rh; lsesLVj½ 
prqFkZ Ikz”u&i= 

fgUnh lkfgR; dk bfrgkl ¼vk/kqfud dky½ 
 

iw.kkZad 100 
       bdkbZ&1   ¼[k.M d ls½ 2 fuca/kkRed iz”u & 2 x 15   = 30 
       bdkbZ&2 ¼[k.M [k ls½   2 fuca/kkRed iz”u & 2x 15    = 30 
       bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
     bdkbZ&4 ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

 
ikB~; fo’k; %  
fgUnh lkfgR; dk bfrgkl ¼vk/kqfud dky ½ % 
      [k.M d 
¼d½ HkkjrsUnq ;qx& izeq[k lkfgR;dkj] jpuk,a vkSj izo`fRRk;k¡A 
¼[k½ f}osnh ;qx& izeq[k lkfgR;dkj] jpuk,a vkSj lkfgfR;d fo”ks’krk,aA 
¼x½ fgUnh LoPNUnrkoknh psruk dk fodkl& Nk;koknh dkO;&izeq[k] lkfgR;dkj] jpuk,a vkSj 

lkfgfR;d fo”ks’krk,aA 
      [k.M [k  
¼?k½ Nk;koknksRRkj dkO; dh fofo/k izo`fRRk;k¡ & izxfrokn] iz;ksxokn] uoxhr] ledkyhu dforkA 
¼M0½  fgUnh dh izeq[k x| fo/kk,¡ ¼dgkuh] miU;kl] ukVd] ,dkadh] fucU/k ,oa vkykspuk½ dk fodkl 

,oa izo`fRRk;k¡A 
& 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 
1- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl % jkepUnz “kqDy] ukxjh izpkfj.kh lHkk dk”khA 
2-  fgUnh lkfgR; dk bfrgkl % MkW0 y{eh lkxj ok’.ksZ;] egkeuk izdk”ku eafnj] iz;kxA 
3-  fgUnh lkfgR; dk foospukRed bfrgkl % MkW0 jktfd”kksj f=ikBh] iz0 v:.k izdk”ku]    
  dydRRkkA 
4-  fgUnh lkfgR; dk vrhr ¼Hkkx&1]2½ % ia0 fo”oukFk izlkn feJ] iz0 ok.kh forku izdk”ku]    
  okjk.klhAa 
5-  fgUnh lkfgR; dk vkykspukRed bfrgkl % MkW0 jkedqekj oekZ] iz0 jkeukjk;.k yky iz;kxA 
6-  fgUnh lkfgR; dh Hkwfedk % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh] iz0 fcgkj jk’VªHkk’kk ifj’kn~] iVukA 
7-  fgUnh lkfgR; dk mn~Hko dky % MkW0 oklqnso flag] iz0 fgUnh izpkjd laLFkku] okjk.klhA 
8-  vk/kqfud fgUnh lkfgR; dh Hkwfedk % MkW0 y{ehlkxj ok’.ksZ;] ¼1600 ls 1800½ iz0 yksd Hkkjrh  

izdk”ku] bykgkcknA 
9-  vk/kqfud fgUnh lkfgR; dk fodkl % MkW0 Jhd̀’.k yky] iz0 fgUnh ifj’kn~] iz;kxA 
10-  fgUnh lkfgR; dk bfrgkl % la0 MkW0 uxsUnzA 
11-  fgUnh x|”kSyh dk fodkl % MkW0 txUUkkFk izlkn oekZ] uk0iz0 lHkk] okjk.klhA 
12-  fgUnh lkfgR; dk nwljk bfrgkl % MkW0 cPPku flag] jk/kkd`’.ku izdk”ku] fnYYkhA 
13-  fgUnh lkfgR; vkSj laosnuk dk fodkl % MkW0 jkeLo:i prqosZnh] yksdHkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼r`rh; lsesLVj½ 
iape iz”u&i= 
fgUnh i=dkfjrk 

iw.kkZad 100 
       bdkbZ&1   ¼[k.M d ls½ 2 fuca/kkRed iz”u & 2 x 15   = 30 
       bdkbZ&2 ¼[k.M [k ls½   2 fuca/kkRed iz”u & 2x 15    = 30 
       bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
     bdkbZ&4 ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

ikB~; fo’k;  
      [k.M d 

1- i=dkfjrk dh vo/kkj.kk] i=dkfjrk ds izeq[k izdkj] i=dkfjrk ds mn~ns”;A 
2- i=dkfjrk ds ewy rRoA 
3- laiknu dyk ds lkekU; fl)kUrA 
4- HkasVokrkZ ds izdkj rFkk mudh izfof/kA 
5- i=dkfjrk dh vk/kqfud fo/kk;sa& [kksth ,oa fo”ys’k.kkRed i=dkfjrk] Qhpj ys[ku ,oa    

fo”ks’khd`r i=dkfjrkA 
6- fjiksfVZax vkSj lEiknu dh izfØ;k rFkk fofo/k vk;keA 
7- bysDVªkfud ek/;e vkSj fgUnh i=dkfjrkA 
8- lwpuk vkSj dkuwu   

d- Jethoh i=dkj dkuwuA 
[k- izsl deh”ku 1 rFkk 2 
x- izsl Lora=rk lEcU/kh v|ru dkuwuA 
?k- izlkj HkkjrhA 

[k.M ¼[k½ 
1- fgUnh i=dkfjrk dk mn~Hko vkSj fodklA 
2- fgUnh ds izeq[k i= mnUr ekrZ.M] dfoopu lq/kk] fgUnh iznhi] czkge.k] ljLorh] 

deZohj] izrki] gal] ek/kqjh] erokykA 
3- izeq[k lEiknd % HkkjrsUnq gfj”pUnz] ia0 ;qxy fd”kksj lqdqy] ckyd`’.k HkV~V] ia0 ek/ko 

izlkn feJ] vkpk;Z] egkohj izlkn f}osnh] ckcwjko] fo’.kqjko ijkM+dj] x.ks”k “kadj 
fo|kFkhZ] vKs;] j?kqohj lgk;] /keZohj HkkjrhA 

4- fgUnh lkfgfR;d i=dkfjrkA 
5- fgUnh i=dkfjrk ds orZeku lanHkZ] izo`fRRk;k¡ vkSj leL;k;saA 
6- fgUnh i=dkfjrk ds fodkl dh leL;k,¡A 

& 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 
1- fgUnh i=dkfjrk] fofo/k vk;ke % MkW0 osn izrki oSfnd] us0i0 gkml] ubZ fnYYkhA 
2- fgUnh i=dkfjrk % vkykspukREkd bfrgkl] MkW0 jes”k dqekj tSuA 



 

 

3- fgUnh i=dkfjrk % MkW0 jes”k pUnz f=ikBhA 
4- tulapkj vkSj fgUnh i=dkfjrk % MkW0 vtqZu frokjh] t; Hkkjrh izdk”ku] bykgkcknA 
5- fgUnh i=dkfjrk dk o`gn~ bfrgkl % MkW0 vtZqu frokjh] ok.kh izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
6- bfrgkl fuekZrk i=dkj % MkW0 vtqZu frokjhA 
7- lekpkj i= vkSj lEiknu dyk % vfEcdk izlkn cktis;hA 
8- i=dkfjrk ds fofo/k lanHkZ % MkW0 oa”kh/kj ykyA 
9- laokn vkSj laoknnkrk % MkW0 jktsUnzA 
10- lekpkj ladyu rFkk lEiknu % MkW0 jes”k tSuA 
11- i=dkfjrk tulapkj fl)kUr ,oa O;ogkj % la0 MkW0 cynso jktxqIRk rFkk iq:’kksRRke] fo”ofo|ky;] 

izdk”ku] okjk.klhA 
12- yksd lEidZ % jktsUnz] gfj;k.kk fgUnh xzUFk vdkneh] p.Mhx<+A 
13- ledkyhu i=dkfjrk % la0 jktfd”kksj] ok.kh izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
14- tulapkj fofo/k vk;ke % c̀teksgu xqIr] jk/kkd̀’.k izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
15- fgUnh i=dkfjrk % MkW0 d`’.k fcgkjh feJ] Hkkjrh; KkuihB] fnYYkhA 
16- fgUnh i=dkfjrk ds ;qx fuekZrk % MkW0 y{eh”kadj O;kl] O;kl izdk”ku] okjk.klhA 
17- i=dkfjrk ds fofo/k :i % MkW0 jkepUnz frokjh] vkys[k izdk”ku] fnYYkhA 
18- izsl fof/k % MkW0 uUnfd”kksj f=[kk] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 
19- Hkkjr esa izsl dkuwu vkSj i=dkfjrk % xaxk izlkn] Bkdqj e0iz0 fgUnh xzUFk vdkneh] HkksikyA 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
izFke Ikz”u&i= 
fgUnh Hkk’kk ,oa fyfi 

 
iw.kkZad 100 

       bdkbZ&1   ¼[k.M d ls½ 2 fuca/kkRed iz”u & 2 x 15   = 30 
       bdkbZ&2 ¼[k.M [k ls½   2 fuca/kkRed iz”u & 2x 15    = 30 
       bdkbZ&3  ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
     bdkbZ&4 ¼[k.M d ,oa [k.M [k½ 4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

ikB~; fo’k; % 
      [k.M d 
1- fgUnh dh ,sfrgkfld i`’BHkwfe & izkphu Hkkjrh; vk;ZHkk’kk,a & oSfnd rFkk ykSfdd laLd`r vkSj 

mudh fo”ks’krk,¡A e/;dkyhu Hkkjrh; vk;ZHkk’kk,a¡& ikfy] izkd`r&”kkSjlsuh] v/kZekx/kh] ekx/kh] 

viHkza”k vkSj mudh fo”ks’krk,¡aA vk/kqfud Hkkjrh; vk;ZHkk’kk,¡ vkSj mudk oxhZdj.kA 

2- fgUnh dk HkkSxksfyd foLrkj & fgUnh dh miHkk’kk,a¡ if”peh fgUnh] iwohZ fgUnh] jktLFkkuh] fcgkjh 

RkFkk igkM+h vkSj mldh cksfy;k¡A 

      [k.M [k  

3 fgUnh dk Hkkf’kd Lo:i  % fgUnh dh Lofue O;oLFkk&[kM~;] [kaM~;srj] fgUnh “kCn 

jpuk&milxZ] izR;;] lekl] :i] jpuk&fyax] opu vkSj dkjd & O;oLFkk ds lanHkZ esa] fgUnh 

laKk] loZuke] fo”ks’k.k vkSj fØ;k :iA fgUnh okD;&jpuk % in Øe vkSj vfUorA 

4 fgUnh ds fofo/k :Ik & lEidZ Hkk’kk] jk’VªHkk’kk] jktHkk’kk ds :i esa fgUnh] fgUnh dh laoS/kkfud 

fLFkfrA 

5- nsoukxjh fyfi & fodkl] xq.k&nks’k] ekudhdj.kA 

& 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 
1-  fgUnh Hkk’kk % MkW0 HkksykukFk frokjh] fdrkc egy] bykgkcknA 

2- ,yhesaV vkWQ lkbal vkWQ ySaXost % vkbZ0 ts0 lksjkoxh] rkjkiqjokykA 

3-  fgUnh Hkk’kk dh lajpuk % MkW0 HkksykukFk frokjh] ok.kh izdk”ku] ubZ fnYYkhA 

4  fgUnh Hkk’kk % MkW0 dSyk”kpUnz HkkfV;k] lkfgR; Hkou] izk0fy0] bykgkcknA 

5-  fgUnh lajpuk dk “kSf{kd Lo:i % MkW0 jktdey ik.Ms;] fojkV izdk”ku] vkxjkA 

 



 

 

 
,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ] ¼prqFkZ lsesLVj½ 

f}rh; Ikz”u&i= 
Nk;koknksÙkj dkO; ¼ukxktZqu] f=ykspu]”ke”ksj cgknqj falag] j?kqohj lgk;½ 

 
iw.kkZad 100 

bdkbZ&1    2 O;k[;k & 2 x 12   = 24 
bdkbZ&2    2 fuca/kkRed iz”u & 2 x 18 = 36 
bdkbZ&3    4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
bdkbZ&4    4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

ikB~; xzaFk % 
1-  Nk;koknksÙkj izfrfuf/k dfo vkSj mudh dfork,¡A 
   Lka0 MkW0 “kEHkqukFk f=ikBh] izdk”kd % fo”ofo|ky; izdk”ku] pkSd] okjk.klhA 
   Lkadyu esa laxzghr fuEufyf[kr dfo& 
¼d½ ukxktqZu 
¼[k½ f=ykspu 
¼x½ “ke”ksj cgknqj flag 
¼?k½ j?kqohj lgk; 

& 
 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 
1- u;h dfork vkSj vfLrRookn % MkW0 jkefoykl “kekZ] eSdfeyu] fnYyhA 

2- dfork ds u;s izfreku% MkW0 ukeoj flag]jktdey izdk”ku] fnYyhA 

3- vk/kqfud fgUnh dfork % la0 txnh”k prqosZnh] eSdfeyu] fnYYkhA 

4- ukxktZqu dh dkO; ;k=k % MkW0 jru dqekj ik.Ms;] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 

5- ubZ dfork dk vkRe la?k’kZ rFkk vU; fucU/k % xtkuu ek/ko eqfDrcks/k] jktdey izdk”ku] ubZ fnYyhA 

6- fgUnh lkfgR; dk vk/kqfud ifjǹ”; % vKs;] us”kuy ifCyf”kax gkml] fnYYkhA 

7- u;h dfork ds izfreku&y{ehdkUr oekZ] Hkkjrh izsl izk0 fy0] bykgkcknA 

8- vk/kqfud dfork dh izòfRRk;k¡ % MkW0 ukeoj flagA 

 

 
 
 

 
 
 
 



 

 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 

OkSdfYid ¼fo”ks’k v/;;u½ 
 

fVIi.kh %  
bl iz”u i= eas vkfn dkO;] lardk;] lxq.k HkfDr dkO;] jhfr dkO;] ledkyhu dkO;] vk/kqfud 

dFkk lkfgR;] yksd lkfgR;] iz;kstu ewyd fgUnh] HkkjrsUnq gfj”panz] izsepan] izlkn] fujkyk ds v/;;u 
dh O;oLFkk gSA ijh{kkFkhZ buesa ls dksbZ ,d foHkkxk/;{k dh vuqefr ls ys ldrk gSA 

 
oxZ ¼d½ vkfn dkO; 

 
iw.kkZad 100 

  bdkbZ&1    2 O;k[;k & 2 x 12   = 24 
  bdkbZ&2    2 fuca/kkRed iz”u & 2x 18 = 36 
  bdkbZ&3    4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
  bdkbZ&4    4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

ikB~; xzUFk % 
1-  lans”k jkld ¼dsoy izFke izØe½ % vngek.k ¼vCnqy jgeku½] la0 MkW0 gtkjh izlkn f}osnh rFkk 

fo”oukFk f=ikBhA 
2-  iqjkuh fgUnh ds mnkgj.kka”k % f}rh; Hkkx ¼dsoy izkjEHk ls 50 nksgs rd ½ ia0 pUnz/kj “kekZ 

xqysjh] ukxjh izpkfj.kh lHkk] okjk.klhA 
3-  laf{kIr i`Fohjkt jklks ¼dsoy “kf”kozrk le; ½ % la0 gtkjh izlkn f}osnh] rFkk MkW0 ukeoj flag] 

Hkkjrh Hkou] bykgkcknA 
4-  dhfrZyrk vkSj vogV~B Hkk’kk % MkW0 f”koizlkn flagA 

& 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk %  
1-  viHkza”k O;kdj.k % “kkfyxzke mik/;k;] Hkkjrh; fo|k izdk”ku] okjk.klhA 
2-  fgUnh ds fodkl esa viHkza”k dk ;ksxnku % MkW0 ukeoj flagA 
3- dhfrZyrk vkSj vogV~V % MkW0 f”ko izlkn flag] fgUnh izpkjd laLFkku] okjk.klhA 
4-  i`Fohjkt jklks dh dFkkud :f<+;k¡ % MkW0 cztfoykl] jktdey izdk”ku] fnYYkhA 
5-  viHkza”k lkfgR; % gfjoa”k dksNM

+

] Hkkjrh; lkfgR; efUnj ] fnYyhA 
6-  viHkaz”k O;kdj.k  % MkW0 f”ko lgk; ikBd] e/; izns”k fgUnh vdkneh] HkksikyA 
 

 
 
 
 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 
oxZ ¼[k½ lUr dkO; 

iw.kkZad 100 
  bdkbZ&1   2 O;k[;k & 2 x 12   = 24 
  bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u & 2x 18 = 36 
  bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
  bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

ikB~; xzaFk % 
 
1-  lar dkO; laxzg % ueZns”oj prqosZnh] ukenso] dchj ¼izkjEHk ds 40 in½] jSnkl] ukud] nknw 

n;ky] jTTkc] lqUnj nkl ¼NksVs½ rFkk iYVw lkgc yksd Hkkjrh] bykgkcknA 
& 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 
1-  mRRkj Hkkjr dh lUr ijEijk % ij”kqjke prqosZnh] Hkkjrh Hk.Mkj] iz;kxA 
2-  e/;dkyhu /keZ lk/kuk % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh] xzaFkkyadkj dk;kZy;] eqEcbZA 
3-  dchj jRuekyk % Jh iq:’kksRRke yky JhokLro] lkfgR; dk;kZy;] dk”khA 
4-  e/;dkyhu lar lkfgR; % MkW0 jke[ksykou ik.Ms;] fgUnh izpkjd laLFkku] okjk.klhA 
5-  dchj lkfgR; dh ij[k % ia0 ij”kqjke prqosZnh] Hkkjrh Hk.Mkj] iz;kxA 
6-  dchj vkSj dchj iaFk % MkW0 dsnkjukFk f}osnh] fgUnh lkfgR; lEesyu] iz;kxA 
7-  lar jSnkl % MkW0 ;ksxsUnz flagA 
8-  ukud ok.kh % t;jke feJ] bykgkcknA 
9-  nknwn;ky % thou] n”kZu dkO; % MkW0 lR;ukjk;.k mik/;k;] izHkkr dqekj mik/;k;] dydRRkkA 
10- lar dfo nknw vkSj mudk iaFk % MkW0 oklqnso “kekZ] “kks/k izcU/k izdk”ku] fnYYkhA 
11-  lar dfo nknw vkSj mudk dkO; % Hkxoku ozr feJ] fnus”k izdk”ku dqVhj] vyhx<+A 
12- viHkza”k vkSj fgUnh eas tSu jgL;okn % MkW0 oklqnso flag] ledkyhu izdk”ku] okjk.klhA 
13- dchj okM~-e; ¼Hkkx&1]2]3½ % MkW0 t;nso flag rFkk MkW0 oklqnso flag] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 
14- lar dkO; jTTkc% lEiznk; vkSj lkfgR; % cztyky] izkP; fo|k izfr’Bku] tks/kiqjA 
15-  lqUnj foykl % la0MkW0 fd”kksjh yky xqIr] dY;k.k nkl ,.M cznlZ] okjk.klhA 
16  fgUnh ds fuxqZ.k dkO;/kkjk vkSj mldh nk”kZfud ì’BHkwfe % MkW0 xksfoUn f=xq.kk;r] iz0 lkfgR; fudsru] dkuiqjA 
17- lar lkfgR; dh ij[k % ia0 ij”kqjke prqosZnh] Hkkjrh Hk.Mkj] bykgkcknAa 
18- lar er % MkW0 izrki flag pkSgku] xzUFke] dkuiqjA 
19- lar lkfgR;] iqueZwY;kadu % MkW0 jktnso flag] vk;Z cqd fMiks] fnYYkhA 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 

oxZ ¼x½ lxq.k HkfDr dkO; 
iw.kkZad 100 

  bdkbZ&1   2 O;k[;k & 2 x 12   = 24 
  bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u & 2x 18 = 36 
  bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
  bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

 
ikB~; xzUFk % 
1-  fou; if=dk ¼71oas in ls 120 in rd½ % xksLokeh rqylhnkl % xhrk izsl xksj[kiqjA 

2- xhrkoyh& v;ks/;kdk.M % xhrk izsl] xksj[kiqjA 
3- laf{kIr lwjlkxj % la0 MkW0 /khjsUnz oekZ] ¼izkjEHk ds 50 in]½ bykgkcknA 
4- cztek/kqjh lkj % la0fo;ksxh gfj ¼uUnnkl] ijekuUnnkl] daqHkunkl] jl[kku] ukxjh nkl½ fgUnh 

lkfgR; lEEksyu] iz;kxA 
& 

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 
1 rqylh lanHkZ vkSj ǹf’V % la0MkW0 ds”ko izlkn flag ,oa MkW0 oklqnso flagA 
2 lxq.k dkO; dh lkaLd`frd i`’BHkwfe % MkW0 jkeujs”k oekZ] ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk”khA 
3 rqylh dkO; ehekalk % MkW0 mn;Hkkuq flagA 
4 rqylh ds HkDR;kRed xhr % MkW0 opunso dqekjA 
5 rqylhnkl % vkpk;Z jkepUnz “kqDy] ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk”khA 
6 jke dkO; % vuqla/kku ,oa vuqfparu % MkW0 Hkxorh izlkn flagA 
7 fgUnh lkfgR; dk vrhr ¼izFke Hkkx½] ia0 fo”oukFk izlkn feJ] ok.kh forku izdk”ku] okjk.klhA 
8 lwjnkl % uUnnqykjs oktis;hA 
9 uUnnkl vkSj mudk Hkzejxhr % MkW0 Lusgyrk JhokLroA 
10 v’VNki vkSj cYYkHk lEiznk; % MkW0 nhun;ky xqIrA 
11 d`’.k HkfDr dkO; % MkW0 txnh”k xqIrA 
12 d`’.k HkfDr dkO; esa lf[k Hkko % Jh “kj.k fcgkjh “kqDyA 
13 Jhfgr gfjoa”k lEiznk; vkSj lkfgR; % yfyr pj.k xksLokehA 
14 v’VNki ifjp; % izHkqn;ky feRRkyA 
15 ekul vuq”khyu % la0 “kEHkqukFk pkScs] ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk”khA 
16 rqylh lkfgR; esa fcEc;kstuk] MkW0 equhUnz frokjh] dk”kh fo|kihB] okjk.klhA 

 

 
 
 
 

 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 

oxZ ¼?k½ jhfr dkO;  
iw.kkZad 100 

  bdkbZ&1   2 O;k[;k & 2 x 12   = 24 
  bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u & 2x 18 = 36 
  bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
  bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

 
ikB~; xzaFk % 
1- txn~ fouksn % in~ekdj] la0ia0 fo”oukFk izlkn feJ] ok.kh forku] czãuky] okjk.klhA 
2- jhfr dkO; lkj laxzg % la0 MkW0 jkedWqoj jk;] ve`r izdk”ku] bZ”ojxaxh] okjk.klhA 

& 

vuqeksfnr lanHkZ xzUFk % 
1- jhfr dkO; dh Hkwfedk % MkW0 uxsUnz] xkSre cqd fMiks] fnYYkhA 
2- fgUnh lkfgR; dk ògr~ gfrgkl % la0 MkW0 uxsUnz] [k.M^&6] ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk”khA 
3- jhfr dkO; % MkW0 txnh”k xqIr] iz0 cklerh izdk”ku] bykgkcknA 
4 fparkef.k] dqyifr ,oa Jhifr dk rqyukRed vuq”khyu % MkW0 jkedqWoj jk;] lkfo=h izdk”ku] okjk.klha 
5- nso vkSj mudh dfork % MkW0 uxsUnz] us”kuy ifCyf”kax gkml] fnYYkhA 
6- fgUnh lkfgR; dk vrhr Hkkx&2 % la0 fo”oukFk izlkn feJ] ok.kh forku] okjk.klhA 
7- efrjke % dfo vkSj vkpk;Z % MkW0 egsUnz dqekjA 
8- jhfrdkyhu dfo;ksa dh izse O;atuk % MkW0 cPpu flag] iz0ukxjh izpkfj.kh lHkk]dk”khA 
9- efrjke xzUFkkoyh % la0 ia0 d`’.kfcgkjh feJ] iz0 ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk”khA 
10 egkdfo efrjke vkSj e/;dkyhu fgUnh dfork % MkW0 f=Hkqou faalag] fgUnh izpkjd laLFkku] okjk.klhA 
11- fgUnh jhfr lkfgR; % MkW0 HkxhjFk feJ] jktdey izdk”ku] fnYYkhA 
12- jhfrdkyhu dfo;ksa dk dkO; % MkW0 egsUnz dqekjA 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 



 

 

 
,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 

r`rh; iz”u&i= 
oxZ ¼M-½ ledkyhu dkO; 

iw.kkZad 100 
  bdkbZ&1    2 O;k[;k & 2 x 12   = 24 
  bdkbZ&2    2 fuca/kkRed iz”u & 2x 18 = 36 
  bdkbZ&3    4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
  bdkbZ&4    4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

 

ikB~; xzaFk % 
1- va/kk;qx % MkW0 /keZohj HkkjrhA 
2- ledkyhu izfrfuf/k dfo vkSj mudh dfork,a % la0 MkW0 “kaHkqukFk f=ikBh] MkW0 J)kuan] 

fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 
& 

vuqeksfnr lanHkZ xzUFk % 
1- ubZ dfork dk izfreku % y{ehdkUr oekZaA  
2- ubZ dfork dk izfjIkzs{; % MkW0 ijekuUn JhokLroa 
3- iz;ksxokn vkSj ubZ dfork % MkW0 “kEHkwukFk flagA 
4- dfork ds u;s izfreku % MkW0 ukeoj flagA 
5- fgUnh uoxhr dk laf{kIr bfrgkl % MkW0 vo/ks”k ukjk;.k feJ] vk;ZHkk’kk laLFkku] okjk.klhA 
6- uoxhr n”kd % la0 MkW0 “kEHkwukFk falag] ok.kh izdk”ku] fnYyhA 
7- fgUnh lkfgR; dk u;k ifjizs{; % l gh0 okRL;k;u vKs;A 
8- ubZ dfork vkSj mudk ewY;kadu % MkW0 lqjs”k pUnz lgyA 
9- vk/kqfud dfork dh izòfRRk;kW % MkW0 ukeoj flagA 
10- lelkef;d fgUnh lkfgR; % la0 MkW0 ujsUnzA 
11- lk{kkr~ f=ykspu % la0 deykdkUr f}osnh] fl)kFkZ izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
12- u;k fgUnh dkO; vkSj foospuk % MkW0 “kEHkwukFk prqosZnh] iz0 uUnfd”kksj ,.M lUl] okjk.klhA 
13 -izxfrokn % MkW0 fot; “kadj eYyA 
14- fgUnh lkfgR; dk vk/kqfud ifjǹ”; % vKs;] us0i0 gkml] fnYYkhA 
15- y?kqq ekuo ds cgkus fgUnh dfork ij ,d cgl% fot;nso ukjk;.k “kkghA 
16- ubZ dfork dk vkRe la?k’kZ % xtkuu ek/ko eqfDRkcks/k] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
17- ledkyhu dfork  dh Hkwfedk% fo”oEHkjukFk mik/;k;] eSdfeyu] fnYyhA 
18- u;s lkfgR; dk lkSUn;Z”kkL= % xtkuu ek/ko eqfDrcks/k] jktdey izdk”ku] ubZ fnYyhA 
19- fgUnh uoxhr % lkFkZd d̀fr;kW % MkW0 vo/ks”k ukjk;.k feJ] vk;ZHkk’kk laLFkku] okjk.klhA 
20- tuoknh le> vkSj lkfgR; % MkW0 jkeukjk;.k “kqDy] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 
21 ukxktqZu dh dkO; ;k=k % MkW0 jru dqekj ik.Ms;] fo”ofo+|ky; izdk”ku] okjk.klhA 
22- MkW0 /keZohj Hkkjrh % O;fDr vkSj lkfgR;dkj] iq’ik Hkk’dj vydk izdk”ku] dkuiqjA 
23- /kwfey vkSj mudk dkO; la?k’kZ % MkW0 czãnso feJ] yksd Hkkjrh] bykgkcknA 
24- losZ”oj dk lkfgR;& MkW0 J)kuUn] vèr izdk”ku] okjk.klhA 

 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 

oxZ ¼p½ vk/kqfud dFkk lkfgR; 
iw.kkZad 100 

  bdkbZ&1   2 O;k[;k & 2 x 12   = 24 
  bdkbZ&2   2 fuca/kkRed iz”u & 2x 18 = 36 
  bdkbZ&3   4 y?kwÙkjh iz”u  4x7  = 28 
  bdkbZ&4   4 vfry?kwÙkjh iz”u&4x3  = 12 

 
ikB~; xzaFk % 
1- jaxHkwfe % izsepanA 
2- ck.kHkV~V dh vkRedFkk % gtkjh izlkn f}osnhA 
3- eSyk vkapy % Q.kh”oj ukFk js.kqA 
4- fxjfefV;k xka/kh ¼Nk= la0½ fxfjjkt fd”kksjA 
5- egkHkkst % eUuw Hk.MkjhA 
6- ftUnxh ukek % d’̀.kk lkscrhA 
7- izfrfuf/k dgkfu;kW % MkW0 cPpu flag] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 

¼O;k[;k& jaxHkwfe] ck.kHkV~V dh vkREkdFkk eSyk vkapy] izfrfuf/k dgkfu;kWA 
& 

vuqeksfnr lanHkZ xzUFk % 
1- dgkuh dk jpuk fo/kku % MkW0 txUukFk izlkn “kekZ 
2- vk/kqfud lkfgR; % vkpk;Z uUn nqykjs oktis;hA 
3- izsepUn vkSj mudk ;qx % MkW0 jkefoykl “kekZA 
4- izsepUn  % MkW0 bUnzukFk enkuA 
5- vk/kqfud dFkk lkfgR; vkSj euksfoKku % MkW0 nsojktA 
6- fgUnh miU;kl lkfgR; vkSj ;FkkFkZZokn % MkW0 f=Hkqou flagA 
7-  fgUnh miU;kl lkfgR; vkSj vkn”kZokn % MkW0 loZthr jk;A 
8- vk/kqfud dgkuh dk ifjik”oZ % MkW0 y{eh lkxj ok’.ksZ;A 

 

                              
 
 

 
 

 
 
 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 

oxZ ¼N½ yksd lkfgR; 
 

iw.kkZad 100 
      4 fucU/kkRed iz”u& 4 x 15 = 60 
    4 y?kwÙkjh iz”u&    4 x 7 =  28 
    4 vfry?kwÙkjh iz”u&4 x 3 =  12  

 

ikB~; xzaFk % 
1- yksd lkfgR; dh ifjHkk’kk % {ks= vkSj yksdokrkZ ¼yksd laLd`fr½ vkSj ukxj lkfgR; esa vUrj 

¼yksd] lkfgR; ds izeq[k laxzgdrkZ Hkkstiqjh vkSj yksd lkfgR; dh izeq[k fo”ks’krk,a ½A 
2- yksd lkfgR; dh oxhZdj.k % fofHkUu fo}kuksa }kjk fd;s x;s oxhZdj.k dk ifjp;A izeq[k Hksn % 

¼d½ yksd xhr] ¼[k½ yksd dFkk ¼x½ yksd ukV~; ¼?k½yksd lqHkkf’kr ¼M-½yksd igsyhA 
3- yksd xhr ds fofHkUu :iksa dk lksnkgj.k foospu % ¼d½ laLdkj xhr] ¼[k½ _r ̀,oa mRlo xhr 

¼x½ ozr xhr] tkfr xhrA 
4- yksd dFkk ds fofHkUu :i& oxhZdj.k vkSj mnkgj.k lfgr fo”ys’k.k % yksdxhr] vkSj yksd dFkk 

esa vUrj] Hkkstiqjh vkSj vo/kh {ks= dh izeq[k yksd xkFkkvksa dk ifjp;A 
5- yksd dFkk ds fofHkUu :ikas dk lksnkgj.k foospu % oLrq ,oa “kSyh ds vk/kkj ij oxhZdj.kA 
6- yksd ukV~; ds fofHkUu Hksn % Hkkstiqjh vkSj vo/kh {ks=ksa ds izeq[k ukVdA 
7- yksd lqHkkf’kr dh ijEijk vkSj Hksn] lksnkgj.k foospuA 
8- yksd igsfy;k¡] Lo:i] Hksn vkSj egRoA 
9- yksd lkfgR; dk lkaLd`fr ,oa lkekftd egRoA 

& 

vuqeksfnr lanHkZ xzUFk % 
1- yksd lkfgR; foKku % MkW0 lR;sUnzA 
2- yksd lkfgR; foe”kZ % MkW0 “;ke ijekjA 
3- yksd lkfgR; vkSj laLd`fr % MkW0 fnus”oj izlknA 
4- yksd lkfgR; ds izfreku % MkW0 dqUnu yky mizsrh] uk0iz0l0] dk”khA 
5- yksd thou vkSj lkfgR; % MkW0 jkefoykl “kekZ 
6- fgUnh lkfgR; dk c̀gr bfrgkl] 16ok¡ Hkkx % MkW0 d`’.knso mik/;k;A 
7- Hkkjrh; yksd lkfgR; % MkW0 “;ke ijekjA 
8- vo/kh dk yksd lkfgR; % MkW0 ljkstuh jksgrxhA 
9- Hkkstiqjh laLdkj xhr % MkW0 fot; ukjk;.k flagA 
10- Hkkstiqjh yksd lkfgR; dk v/;;u % MkW0 d`’.knso mik/;k;A 
11- Hkkstiqjh yksd lkfgR; dk bfrgkl % MkW0 d̀’.knso mik/;k;A 

 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 

oxZ ¼t½ iz;kstu ewyd fgUnh 
 

iw.kkZad 100 
4 fucU/kkRed iz”u& 4 x 15 = 60 

    4 y?kwÙkjh iz”u&    4 x 7 =  28 
    4 vfry?kwÙkjh iz”u&4 x 3 =  12  

ikB~; xzaFk % 
1-  iz;kstuewyd fgUnh] ifjHkk’kk] Lo:i ,oa {ks=A 
2- ekr`Hkk’kk ,oa vU; Hkk’kk ds :i esa fgUnh & cksypky dh lkekU; fgUnh] lEidZ Hkk’kk] jktHkk’kk 

ds :i esa fgUnh] ekud fgUnh] lkfgfR;d fgUnh] lafo/kku eas fgUnhA 
3- fgUnh Hkk’kk dh lkekftd “kSfy;k¡ &  

fgUnh] mnZw vkSj fgUnqLrkuh] ekSfyd vkSj fyf[kr fgUnh] ekud fgUnh dh ladYiuk] fgUnh dk 
ekudhdj.kA 

4- fgUnh ds iz;ksx % {ks=  
Hkk’kk& iz;qfDr dh ladYiuk] okrkZ{ks=] okrkZ& izdkj vkSj okrkZ “kSyh ds vk/kkj ij fgUnh ds izeq[k 
{ks=] lkfgfR;d fgUnh cuke iz;kstu ewyd fgUnh dk iz;kstu ,oa mldh mi;ksfxrkA 

5- iz;kstu ewyd fgUnh ds eq[; vk;ke & Kku lkfgR; dh fgUnh] dk;kZy;h; fgUnh] oSKkfud 
fgUnh] o`fRRkijd fgUnh] O;kogkfjd fgUnh] lapkj ek/;e ¼vkdk”kok.kh] nwjn”kZu] pyfp=½ dh 
fgUnh] oSKkfud] rduhdh ,oa izkS|ksfxdh fgUnhA 

6- Hkk’kk O;ogkj & 
Lkjdkjh i=kpkj] fVIi.kh rFkk elkSnk&ys[ku] ljdkjh O;kogkfjd fgUnh esa lkj&ys[ku] fgUnh esa 
ikfjHkkf’kd “kCn&fuekZ.k dh izo`fRRk;k¡] foKku izLrqfr] o`fRRkijd ys[kuA 

7- vuqokn & 
Lo:i ,oa O;kid lanHkZ] vuqokn&izfØ;k] vuqokn dh lhek,¡] vuqokn dk vuqiz;qDr i{kA 

& 

vuqeksfnr lanHkZ xzUFk % 
1- iz;kstuewyd fgUnh % MkW0 johUnzukFk JhokLro] dsUnzh; fgUnh laLFkku] vkxjkA 
2- iz;kstu ewyd fgUnh % lajpuk ,oa vuqiz;ksx % MkW0 jkeizdk”k ,oa MkW0 fnus”k xqIr] jk/kkd`’.k izdk”ku] ubZ 

fnYYkhA 
3- iz;kstuewyd dkedkth fgUnh % MkW0 dSyk”k pUnz HkkfV;k] r{kf”kyk izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
4- iz;kstuewyd fgUnh % fl)kUr ,oa O;ogkj % j?kquUnu izlkn “kekZ] fo”Okfo|ky; izdk”ku] pkSd] okjk.klhA 
5- iz”kklu esa jktHkk’kk fgUnh % MkW0 dSyk”k pUnz HkkfV;k] r{kf”kyk izdk”ku] ubZ fnYYkha 
6- O;kolkf;d fgUnh% MkW0 fnyhi flag] lat; cqd ls.Vj] okjk.klhA 
7- dk;kZy; dk;Zfof/k % jkepUnz flag ^lkxj] vkRekjke ,.M lal] fnYyhA 
8- fofo/kdk;Z funsZf”kdk %  la0 MkW0 ukjk;.k nRRk ikyhoky ,oa pUnzHkku xxZ] izoh.k izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
9- jktHkk’kk lgkf;dk %  vo/ks”k eksgu xqIr] izHkkr izdk”ku] fnYYkhA 



 

 

10- iz”kklfud i=kpkj %  la0 lqjs”k dqekj] dsUnzh; fgUnh laLFkku] vkxjkA 
11- iz”kklfud dkedkth “kCnkoyh %  MkW0 gfjeksgu] r{kf”kyk izdk”ku] ubZ fnYyhA 
12- fgUnh dk lkekftd lanHkZ %  la0 MkW0 johUnzukFk JhokLro ,oa MkW0 jekukFk lgk;] dsUnzh; fgUnh laLFkku] 

vkxjkA 
13- O;kogkfjd fgUnh jpuk %  d`’.k dqekj xksLoeh] ok.kh izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
14- vuqokn foKku %  la0 MkW0 uxsUnz] fgUnh ek/;e dk;kZUo;u] funs”kky;] ubZ fnYyhA 
15- vuqokn % fl)kUr vkSj leL;k,¡ %  la0MkW0 johUnz ukFk JhokLro rFkk d̀’.k dqekj xksLokeh] vkys[k izdk”ku 

fnYyhA 
16- vuqokn fl)kUr dh :ijs[kk %  MkW0 lqjs”k dqekj] ok.kh izdk”ku] ubZ fnYyhA 
17- vuqokn foKku %  MkW0 HkksykukFk frokjh] “kCndkj] ubZ fnYYkhA 
18- vuqokn dyk %  MkW0 HkksykukFk frokjh] “kCndkj] ubZ fnYYkhA 
19- vuqokn foKku %  Lka0 MkW0 ckysUnq “ks[kj frokjh] izdk”ku laLFkku] ubZ fnYyhA 
20- dk;kZy;h; vuqokn dh leL;k,¡ %  la0 MkW0 HkksykukFk frokjh] “kCndkj] ubZ fnYYkhA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 
oxZ ¼>½ HkkjrsUnq 

 
iw.kkZad 100 

                                                    4 fucU/kkRed iz”u& 4 x 15 = 60 
                                                       4 y?kwÙkjh iz”u&    4 x 7 =  28 

 4 vfry?kwÙkjh iz”u&4 x 3 =  12  
 

ikB~; xzaFk % 
1- HkkjrsUnq ds fucU/k % la0 MkW0 ds”kjhukjk;.k “kqDy] izdk”ku] ljLorh efUnj] okjk.klhA 

2- HkkjrsUnq xzUFkkoyh Hkkx&1] ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk”kh ¼Hkkjr nqnZ”kk] oSfndh fgalk fagalk u 

Hkofr] uhynsoh] pUnzkoyh½ 

3- HkkjrsUnq xzUFkkoyh Hkkx&2 ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk”kh ¼izseekfydk] izsl ljksoj izse ek/kqjh] 

izsekJqo’kZu] izse izyki] d’̀.k pfj= ekyk½A 

vuqeksfnr lanHkZ xzUFk % 
1- HkkjrsUnq vkSj muds lg;ksxh % MkW0 fd”kksjh yky xqIr] fgUnh izpkjd iqLrdky;] okjk.klhA 

2- HkkjrsUnq ;qx vkSj fgUnh Hkk’kk dh fodkl ijEijk % MkW0 jke foykl “kekZ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 

3- i=&if=dkvksa dk bfrgkl % MkW0 jkejru HkVukxjA 

4- vk/kqfud fgUnh lkfgR; % MkW0 y{ehlkxj ok’.ksZ;] fgUnh ifj’kn iz;kxA 

5- HkkjrsUnq gfj”pUnz % MkW0 jkefoykl “kekZ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 
oxZ ¼´½ izsepan 

 
iw.kkZad 100 

                                                    4 fucU/kkRed iz”u& 4 x 15 = 60 
                                                       4 y?kwÙkjh iz”u&    4 x 7 =  28 

 4 vfry?kwÙkjh iz”u&4 x 3 =  12  
 

ikB~; xzaFk   
miU;kl  %  1- lsok lnu] 2-izsekJe] 3-jaxHkwfe] 4-deZHkwfeA 

ukVd    % dcZykA 
fuca/k    %  lkfgR; dk mn~ns”;] ¼la0 lR; izdk”k feJ½] yksd Hkkjrh] bykgkcknA 
dgkfu;k¡  % dQu] iwl dh jkr] “krjat ds f[kykM+h] u”kk] lok lsj xsgw¡] ln~xfr] eukso`fRRk]  

Bkdqj dk dq¡vk] jkeyhyk] iapijes”oj] bZnxkg] ykVjh] nw/k dk nke] nks cSyksa dh 
dFkkA 

& 

vuqeksfnr lanHkZ xzUFk % 
1- izsepan ?kj eas %  f”kojkuh nsohA 
2- izsepan %  ,d foospu %  bUnzukFk enkuA 
3- izsepan vkSj mudk ;qx %  jkefoykl “kekZA 
4- izsepan %  dye dk flikgh %  vèrjk;A 
5- izsepan %  enu xksikyA 
6- izsepan % thou]dyk ,oa d`frRo %  galjkt jgcjA 
7- izsepan % lkfgfR;d foospu %  uanqykjs oktis;hA 
8- dFkkdkj izsepan %  eUeFkukFk xqIrA 
9- izsepan %  ,d v/;;u %  jkts”oj xq:A 
10- izsepan dh miU;kl dyk %  tuknZu izlkn jk;A 
11- izsepan ,oa Hkkjrh; fdlku %  jkeo`{kA 
12- izsepan %  xaxk izlkn foeyA 
13- izsepan ds lkfgR; fl)kUr %  ujsUnz dksgyhA 
14- izsepan % ,d dyk O;fDrRo % tSusUnzA 
15- izsepan Lèfr %  la0 vèrjk;A 
16- izsepan %  fpUru vkSj dyk % la0 bUnzukFk enkuA 
17- izsepan vkSj xksdhZ %  Jh e/kq] izxfr izdk”ku] ekLdksA 
18- fgUnh miU;kl %  fo”ks’kr% izsepan % ufyu foykspu “kekZA 
 
 
 
 
 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ prqFkZ&lsesLVj 
r`rh; iz”u&i= 

oxZ ¼V½ t;”kadj izlkn 
iw.kkZad 100 

                                                          4 fucU/kkRed iz”u& 4 x 15 = 60 
                                                          4 y?kwÙkjh iz”u&    4 x 7 =  28 

    4 vfry?kwÙkjh iz”u& 4 x 3 =  12  
 

ikB~; xzaFk % 
1- vk¡lw ¼lEiw.kZ½ 
2- ygj&¼izy; dh Nk;k] v”kksd dh fpUrk] is”kksyk dh izfr/ofu] “ksjflag dk “kL=&leiZ.k½ 
3- LdUnxqIrA 
4- tuest; dk ukx;KA 
5- dkeukA 
6- /kzqoLokfeuhA 
7- dadkyA 
8- frryhA 
9- dgkuh % iqjLdkj] nsonklh] fclkrh] vka/kh] e/kqvk]] vkdk”knhi] lyhe] nsojFkA 
10- dkO; dyk rFkk vU; fucU/kA 

& 

vuqeksfnr lanHkZ xzUFk % 
1- t;”kadj izlkn % vkpk;Z uUnnqykjs oktis;hA 
2- u;k lkfgR; % u;s iz”u % vkpk;Z uUnnqykjs oktis;h] eSdfeyu] ubZ fnYYkhA 
3- t;”kadj izlkn % oLrq vkSj dyk % MkW0 jkes”oj [k.MsyokyA 
4- izlkn vkSj mudk lkfgR; % fouksn “kadj O;klA 
5- izlkn dk dkO; % MkW0 izse”kadj] Hkkjrh Hk.Mkj] bykgkcknA 
6- izlkn ds ukVdksa dk “kkL=h; v/;;u % MkW0 txUukFk izlkn “kekZA 
7- izlkn dk thou vkSj lkfgR; % MkW0 jkejru HkVukxjA 
8- fgUnh ukVd % MkW0 cPPku flagA 
9- izlkn dk x| lkfgR; % MkW0 jktef.k “kekZA 
10- izlkn % nq[kkUr ukVd % jked`’.k “kqDy Jheq[kA 

 

 

 
 
 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
r`rh; iz”u&i= 
oxZ ¼B½ fujkyk 

 
iw.kkZad 100 

                                                          4 fucU/kkRed iz”u& 4 x 15 = 60 
    4 y?kwÙkjh iz”u&    4 x 7 =  28 
    4 vfry?kwÙkjh iz”u& 4 x 3 =  12  

 

ikB~; xzaFk % 
dkO; %  1- vukfedk] 2- xhfrdk] 3- rqylhnkl] 4- u;s iÙksA 
dFkk lkfgR; % 1- fcYyslqj cdfjgk] 2- dqYyh HkkV] 3- prqjh pekj] 4- nsohA 
fucU/k       %  izcU/k izfrekA 

& 

vuqeksfnr lanHkZ xzUFk % 
1- fujkyk dh lkfgR; lk/kuk &Hkkx &1] 2] 3 % MkW0 jkefoykl “kekZ] jktdey] fnYyhA 

2- fujkyk % vkRegUrk vkLFkk  % nw/kukFk flag] yksdHkkjrh] bykgkcknA 

3- ØkfUrdkjh dfo fujkyk  % MkW0 cPpu flag] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klhA 

4- fujkyk ds i=  % tkudh oYyHk “kkL=hA 

5- egkdfo fujkyk  % vkpk;Z uUnnqykjs oktis;hA 

6- fujkyk  % MkW0 ijekuUn JhokLro] lkfgR; vdkneh] ubZ fnYyhA 

7- Nk;kokn  % MkW0 ukeoj flag] jktdey] fnYyhA 

8- uotkxj.k vkSj Nk;kokn  % MkW0 egsUnz jk;] jk/kkd̀’.k izdk”ku] fnYyhA 

 

 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
prqFkZ iz”u&i= 

 
fuca/k 

iw.kkZad 100 
2 fucU/k & 50 x 2 = 100 

 
                                                                     
lkfgfR;d fucU/k % 

fgUnh lkfgR; ds bfrgkl dh fofHkUUk izo`fRRk;k¡] fgUnh ds fof”k’V jpukdkjksa] leh{kdksa] leh{kk 

fl)kUrksa] lkfgR; vkSj Hkk’kk dh fof”k’V leL;kvksa ls lEc) fucU/k iwNs tk;saxsA fdUgh nks 

fuca/kksa  dk mRRkj fy[kuk gSA  

vuqeksfnr lanHkZ xzaFk % 

1-  lkfgfR;d fuca/k & MkW0 f=Hkqou flag rFkk MkW0 fot; cgknqj flag] fo”ofo|ky; izdk”ku]  
   okjk.klhA 

2- lkfgfR;d fuca/k & x.kifr panz xqIrA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 



 

 

,e0,0 ¼fgUnh½ f}rh; o’kZ ¼prqFkZ lsesLVj½ 
iape iz”u&i= 

 
ekSf[kdh 

 
iw.kkZad 100 

 
ijh{kd }kjk ikB~;Øe ls lacaf/kr iz”u fd;s tk;saxs ftldk mÙkj ijh{kkFkhZ ekSf[kd :Ik ls 

nsxsaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


